

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

مترجم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب

روہ ۲۸ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

پرسوں دوپہر کے وقت حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہو گئی تھی اور اس وقت طبیعت بے چین رہی تھی کل بھی کچھ بے چینی کی تکلیف رہی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور

التزام سے دعا میں کرتے رہیں کہ مولیٰ اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے  
اٰمِیْنُ التَّوٰفِیْقِ اٰمِیْنُ

مترجم مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

روہ ۲۸ جنوری، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مغلہ ہے کہ...  
"رات کا اکثر حصہ بے چینی اور بے خوابی میں گزارا۔"

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضرت میں صاحب مدظلہ العالی کو شفا سے کامل و عامل عطا فرمائے  
اٰمِیْنُ

شرح چیتہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
تھری ماہی ۵  
بیرون پختن  
سالانہ ۴۵  
روپے

رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ بِیَدِ اللّٰهِ یُؤْتِیْہِمْ مِمَّا یَشَآؤْنَ  
عَسَآءَ اَنْ یَّعْتَبَرَ مِنْہَا مَقَالًا مَّحْمُوْدًا

### روزنامہ

بہارِ ریشتر

فی ہر ہفتہ دس پیسے

۳ رمضان المبارک ۱۳۸۲ھ

# الفضل

جلد ۵۲ ۱۲ ۲۹ ص ۲۲ ۱۳ ۲۹ جنوری ۱۹۲۳ء نمبر ۲۵

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### انسان کو واجب ہے کہ ایسا بنے کہ خدا تعالیٰ اس کے نفس پر شفقت کرے

### انسان کے نفس پر خود اس کی اپنی شفقت جہنم ہے اور خدا کی شفقت جنت

مذہب جو انسان تازیوں پر تکیہ کرتے ہیں لیکن خدا تعالیٰ کے نزدیک یہ تکیہ کوئی شے نہیں جب میں نے سچا ماہ روزے رکھے تھے تو ایک دفعہ ایک طائفہ انبیاء کا مجھے (شف میں) ملا۔ اور انہوں نے کہا کہ تو نے کیوں اپنے نفس کو اس قدر شفقت میں ڈالا ہوا ہے، اس سے باہر نکل۔ اسی طرح جب انسان اپنے آپ کو خدا کے واسطے شفقت میں ڈالتا ہے تو وہ خود مال باپ کی طرح رحم کر کے اسے کہتا ہے کہ تو کیوں شفقت میں پڑا ہوا ہے۔

یہ لوگ ہیں کہ تکلف سے اپنے آپ کو شفقت سے محروم رکھتے ہیں اس لئے خدا ان کو دوسری شفقتوں میں ڈالتا ہے اور نکالتا نہیں اور دوسرے جو خود شفقت میں پڑتے ہیں ان کو وہ آپ نکالتا ہے۔ انسان کو واجب ہے کہ وہ اپنے نفس پر آپ شفقت نہ کرے بلکہ ایسا بنے کہ خدا تعالیٰ

اس کے نفس پر شفقت کرے کیونکہ انسان کی شفقت اس کے نفس پر اس کے واسطے جہنم ہے اور خدا تعالیٰ کی شفقت جنت ہے۔ ابراہیم علیہ السلام کے قصہ پر غور کرو کہ جو آگ میں گرنا چاہتے ہیں تو ان کو خدا تعالیٰ آگ سے بچاتا ہے اور جو خود آگ سے بچنا چاہتے ہیں وہ آگ میں ڈالے جاتے ہیں یہ سادہ ہے اور یہ اسلام ہے کہ جو کچھ خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش آئے اس سے انکار نہ کرے۔" (ملفوظات جلد چہارم ص ۲۶)

## مسجد مبارک میں پورے قرآن مجید کے درس کا مینارک سلسلہ شروع ہو گیا

روہ - ۲۸ رمضان المبارک ۱۳۸۲ھ ۲۹ جنوری ۱۹۲۳ء مسجد مبارک میں قرآن مجید کے درس کا سلسلہ شروع ہو گیا جو شوال ۱۳۸۲ھ ۲۹ رمضان المبارک ۱۳۸۲ھ سے مسجد مبارک میں علم کی نادیہ اپنے بعد وہ سب عباداں جاتی ہے اور درس پانچ بجے شروع ہوتا ہے حضرت مہاری رہتا ہے پورے روز کے مطابق پچیسے پانچ یا دوں کا درس ہوتا ہے مترجم صاحبزادہ مرزا نور احمد صاحب مدظلہ العالی نے دیا تھا لیکن سازئی بیس کے وقت آپ درس کا آغاز نہیں فرماتے۔ چنانچہ یہ حکم دیکھنا کہ بعد نماز ظہر دوں کا آغاز ہوتا ہے اور اس وقت حضرت صاحب مدظلہ العالی نے کی جہنم صاحبزادہ صاحب موصوف کی جگہ اب آپ ہی پچیسے پانچ یا دوں کا درس دیکھنے کے بعد یہ حکم نافذ ہوا۔ صاحبزادہ مرزا نور احمد صاحب مدظلہ العالی نے فرمایا کہ قرآن مجید سننا شروع ہے۔

## تعلیم الاسلام ہائی سکول بوہ میں ایک اہم تقریب

### بیرونی ممالک میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے والے مبلغین اسلام کی خدمت میں

### جذبات محبت و عقیدت کا اظہار

روہ - ۲۴ جنوری ۱۹۲۳ء روز مجلات بعد نماز عصر تعلیم الاسلام ہائی سکول بوہ میں ایک اہم اور مبارک تقریب کا انعقاد عمل میں آیا جس میں سکول کے طلبہ اور ممبران اسٹاٹ کی طرف سے پندرہ مبلغین اسلام کی جذبات جلیلہ کے اعتراض کے طور پر ان کی خدمت میں جذبات محبت و عقیدت کا اظہار کیا گیا۔ ان میں ایک درجن کے قریب وہ مبلغین کرام شامل تھے جو مشرق و مغرب کے مختلف ممالک میں سالہا سال تک فریضہ تبلیغ ادا کرنے اور واپس تشریف لانے کے بعد امر کو سلسلہ میں جذبات بجا لا رہے ہیں اور جلا وہ مبلغین کرام شامل تھے



# دارالافتاء دیوبند

## چند سوال اور ان کے جواب

(از مکرم ملک سیف الرحمن صاحب ناظم اختفاء)

### سوال

مسافر میں نمازوں کا جمع کرنا ضروری ہے یا اختیاری۔

### جواب

جمع کی بنیاد ضرورت پر ہے اس لئے یہ ایک اختیاری رعایت ہے۔ یعنی اگر ضرورت اور مجبوری ہو تو جمع کرے ورنہ ایک ایک وقت میں پڑھے۔ کیونکہ اس میں اصل یہ ہے کہ نماز اپنے اپنے وقت میں پڑھی جائے۔ نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام پر عمل نہیں آیا کیونکہ نماز ظہر اور عصر اور مغرب و عشاء کے علاوہ باقی ایام کی نمازوں میں جمع سے مستثنیٰ اختیاری امر کی حیثیت کو تا ہے اور یہی سنت مسلمانوں میں رائج ہے۔

### سوال

بنک میں زیور گداری رکھ کر دہ پیہ قرض لینا جائز ہے؟

### جواب

اسلام میں سود لینا اور دینا دونوں ناجائز ہیں۔ لیکن کوئی چیز دین کر لینا یا کوئی چیز دین باقیقہ لینا دونوں جائز ہیں۔

### سوال

کیا ریڈیو پر مرگ مردوں کا اور عورتوں کو لگا گانا سن سکتے ہیں؟

### جواب

اسلام میں گانا سننا بجا ہے خود کوئی پسندیدہ شغل نہیں۔

### سوال

بنک کے حصے خریدنا کیا جائز ہیں؟

### جواب

سود دار تمام کو چھوڑ کر باقی اتر اتر اور معاملات جائز ہیں۔ کیونکہ جو حصے سے غیر سود دار اور سود سے مرہبہ داری کے جرائم فروغ پاتے ہیں۔

### سوال

میرے بچے کا ماسوں کی لڑکی کا نکاح میرے بچے کے لئے کے ساتھ جائز ہے؟

### جواب

ماسوں کی لڑکی کے ساتھ ان فن خود بھی نکاح کو ملتا ہے اور اپنے لئے کا نکاح بھی کر سکتا ہے۔ کیونکہ مومن زاد بین ان عورتوں میں شامل ہیں جن کے ساتھ نکاح کرنے کو فرات سنت نے منع کیا ہے۔

### سوال

مغرب کی نماز عشا کے وقت میں عشا کی نماز کے ساتھ جمع کی کیا مغرب کی سنتیں بھی ضروری ہیں؟

### جواب

جمع نماز کی صورت میں سنتیں ضروری نہیں ہوتیں صرف دتر پڑھنے چاہئیں۔

### سوال

کیا بنانے کے بعد دھو ضروری ہے؟

### جواب

بنانے میں وضو شامل ہے اس لئے جو شخص نہا کے اس کا وضو بھی ہو جاتا ہے دوبارہ دھونے کی ضرورت نہیں اور نہ ہی ننگے ہانے سے وضو ٹوٹتا ہے کیونکہ یہ امر نواقض وضو میں شامل نہیں۔

### سوال

خطبہ شروع ہے اس وقت جو شخص پہنچے دو رکعت سنت پڑھے یا چار رکعت؟

### جواب

اگر وہ گھر پر سنتیں پڑھ کر نہیں آیا تو صرف دو رکعت پہلی رکعت پڑھے۔ نماز جمعہ کے بعد چار رکعت سنتیں پڑھنی چاہئیں۔

### سوال

امام تعمیر بلند آواز سے کہے یا آہستہ؟

### جواب

امام رکوع سے اٹھتے وقت تسبیح یعنی سمع اللہ ملن جہن کہے اس کے لئے تعمیر بلند ضروری نہیں۔ البتہ اگر وہ پسند کرے۔ تو آہستہ کہہ سکتا ہے۔

### سوال

دعا میں السجدتیں کیا امام پڑھ سکتا ہے جب کہ حکم ہے کہ امام ہلکی نماز پڑھائے؟

### جواب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دو سجدوں کے درمیان یہ دعا پڑھا کرتے تھے اس لئے یہ دعا پڑھنا امام اور مقتدی دونوں کے لئے مسنون ہے۔ ہلکی نماز پڑھانے کے یہ معنی نہیں کہ مسنون اذکار کو بھی چھوڑ دیا جائے بلکہ مقتدی یہ ہے کہ ضروری۔ مسنون اور مستحب امور کی حد تک ہے اپنی طرف سے یہ بھی بہت زیادہ لمبی قرأت یا مقررہ تعداد سے زیادہ تسبیحات یا تسبیح دعاؤں میں مشغول ہو کر مقتدی اور اگر امام کا موجب ہوئے۔

## قیادت عمومی

(۱) ہر ماہ کی دس تاریخ تک گذشتہ ماہ کی رپورٹ کا رکنہ ادبی مرکز میں پیش جانی چاہئے۔ ازراہ کم اس میں کسی قسم کا تاثر نہ ہونے دیا جائے۔

(۲) سالانہ اجتماع انصار اللہ میں نہ صرف نمائندگان شریعی تشریف لائیں بلکہ دیگر اراکین مجلس انصار اللہ بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں اعلیٰ شرکت فرمائیں اس کی روکات سے متنبہ ہونے کی کوشش کریں۔ زعماء و زعماء اعلیٰ صاحب اجتماع میں شرکت سے شہریت کے لئے اجاب کو تحریک فرماتے ہیں۔

(۳) آپ کے ہاں جن اصحاب کے پاس تبرکات ہوں یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کے مسودات وغیرہ ہوں ان کی تفصیلی رپورٹ مرکز میں پیش جانی چاہئے تاکہ جامعہ میوزیم کبھی کو اطلاع دی جا سکے۔

(۴) ماہنامہ انصار اللہ کی توسیعات میں کی ہم جاری رکھی جائے تاکہ یہ رسالہ خود کفیل ہو سکے۔

## قیادت مال

زقائد مال میکم جو ہدیٰ طلبہ اور حضار (۱) بجٹ فارم اگر اس وقت جمع ہوا ہے نہیں جا سکے تو بعد تکمیل ازراہ کم جلد واپس بھیجوا دئے جائیں۔

(۲) کوشش کی جائے کہ ہر رکن مجلس انصار اللہ سے باقاعدہ ہر ماہ چندہ جات انصار اللہ وصول کئے جائیں شرح درج ذیل ہے چندہ مجلس: نصف پینسی روپیہ یعنی ۱۰۰ روپے ماہانہ آمد پر ۵۰ روپے کم از کم ۲۰ روپے پیسے ماہوار فی رکن

چندہ اجتماع: ایک دو پینس سالانہ فی رکن چندہ اشاعت لٹریچر: ایک دو پینس لائبریری چندہ تعمیر و خیر: حسب تقاضی نوٹ: حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا سالانہ رول کے لئے منظور شدہ بجٹ درج ذیل ہے۔

چندہ مجلس	۱۰۰	۲۲۵
چندہ تعمیر و خیر	۱۰۰	۴
چندہ اشاعت سالانہ	۱۰۰	۴
چندہ اشاعت لٹریچر	۱۰۰	۴
میسٹران	۱۰۰	۳

# مجالس انصار اللہ کیلئے ہدایات

برائے سال ۱۹۶۳ء

(از مکرم شیخ عبود عالم صاحب خاندانہ اہم اسے قائد عمومی)

## قیادت اصلاح و ارشاد

(۱) قائد اصلاح و ارشاد میکم جو ہدیٰ طلبہ اور حضار (۱) ہر رکن مجلس کو تحریک کی جائے کہ سال میں کم از کم ایک شخص کی اصلاح کر کے اسے اسلامی انوار کا گردیدہ بنائے۔ نیز جماعت احمدیہ کے عقائد کے متعلق غلط فہمیاں دور کرنے کی کوشش کرے۔

(۲) انصار اللہ کو قلمی جہاد اور مضمون نویسی کی طرف توجہ دلائی جاتی رہے۔

(۳) صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فتوے کی ایک ایک کاپی مرکز میں پیش جانی جائے اور ایک کاپی مفای مجلس میں محفوظ رکھی جائے نیز مختصر طور پر ان کے حالات ان سے لکھوا کر مرکز میں پیش جاتے جائیں۔

(۴) ہر رکن سال میں کم از کم ایک ہفتہ اصلاح و ارشاد کر کے لئے وقف کرے۔

(۵) حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت مطبوعہ و مندرجہ ذیل کی تعمیل میں ہر مجلس مرکزی ہدایات کے ماتحت ایک ہفتہ منانے (نوٹ اولاد ہنگامہ کا ایک نسخہ مرکز سے طلب فرمائیے۔)

(۶) انصار اللہ کو تحریک جلد یاد اور وقف جدید کے چندہ میں بڑھ کر حصہ لینے کی ترغیب دی جائے

## قیادت تربیت

زقائد تربیت میکم مولانا ابوالفضل صاحب قضاہ (۱) ہر رکن انصار اللہ کو نماز جماعت اور کتب طیف زبور (۲) شاعرانہ اسلام کی پابندی کی تلقین کی جائے۔

ادب و جہاد پر خاص توجہ دی جائے۔ (۳) تمباکو نوشی دخوری سے اجتناب کی ترغیب دی جائے۔ (۴) اسلامی اخلاق بالخصوص راست گفتاری۔

سچی شہادت اور منکوم کی حمایت پر زور دیا جائے اور نوجوانوں سے اجتناب کی تلقین کی جائے۔

(۵) جماعت میں اطاعت کی روح کو ترقی دی جائے اور تخریبی اور تفرقہ خیز نکتہ چینی کے خلاف مہم چلائی جائے۔

(۶) انصار اللہ کی زندگی میں جو اولاد ہوتی ہے اسے بیعت ان کا کوئی وقت ضائع نہیں ہونا چاہئے۔ کیونکہ ان پر اپنی تربیت کے علاوہ اولاد کی تربیت اور آئندہ نسل کی تربیت اور دنیا کی تربیت کی اہم ذمہ داری بھی عائد ہوتی ہے۔

(۷) اسلامی پردے کو قائم کرنے اور نیش پرستی کی روک تھام کے لئے ہر رکن ہر ممکن کوشش کرے۔

نیز سماجی فریبوں کو دور کر کے صحیح ذہنی نشانیوں کو قائم کرے۔

(۸) بڑی مجلس بالخصوص قلمی و عقائدی مجالس ہفتہ وار منعقد ہوں۔



# دنوی امتیازات اور ان کا علاج

میں حکم دیتا ہوں اور امتیاز کرتا ہوں کہ نام بردہ ریاست اور مختلف ریاستوں کے کسی حصے میں وہ تمام لوگ جن کو بطور غلام کے رکھا جاتا ہے آج سے معشرے کے لئے آزاد قرار پاتے ہیں اور یہ کہ مالک متحدہ کی حکومت انتظام جس میں بری اور بھری فوج کے حکام بھی شامل ہیں ایسے لوگوں کی آزادی کو تسلیم کریں اور اس کے قیام کو گنجانے رکھیں۔

(اعلان آزادی اور موضعیم جنوری ۱۹۷۲ء)

یہ اعلان امریکہ کے سب سے بڑے صدراعظم لیکن نے آج سے ٹھیک ایک صدی پہلے امریکہ میں کیا تھا۔ امریکہ وہ ملک ہے جس کو آج بھی اپنے جمہوریت نظام پر فخر ہے اور آج بھی دنیا میں آزادی کا سب سے بڑا نمونہ رہا ہے۔ قانونی طور پر امریکہ کا تہمتی جو پہلے غلام تھا اس اعلان کے ذریعہ مفید فلم یو ریپٹوں کی طرح آزاد تسلیم کیا گیا ہے۔ تاہم عملی طور پر امریکہ کی خاص کر جنوبی ریاستوں نے اس کو تسلیم نہیں کیا۔ غلامی بطور ایسا ادارہ کے بے شک ذل ختم ہو چکی ہے لیکن ان ریاستوں کے مفید فلم یو ریپٹیں معاشرہ میں ان کو کوئی مقام دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ یہاں تک کہ ایسے سکول اور کالجوں میں بھی ان کو تعلیم حاصل کرنے کی آزادی نہیں ہے جہاں مفید فلم پڑھتے ہیں۔ عوام ان سے اس قدر نفرت کرتے ہیں کہ اکثر ہڑتالوں اور ہیکنگوں میں بھی ان کی موجودگی برداشت نہیں کی جاتی اگر کسی مشی جو ان سے کوئی حرکت سرزد ہوتی ہے جس کا تعلق کسی مفید فلم لڑکی سے ہو تو بھاگتے ہیں یہ وعدہ چلانے کے عوام ہی اس پر حملہ کر کے اس کا تیرا پانچا کر دیتے ہیں جس کو ان کی زبان میں پھینک دیا جاتا ہے۔

امریکی معاشرہ پر یہ ایک ایسا واقعہ ہے کہ حکومت کی بے حد تشوشوں کے بھی ابھی تک یہ دھل نہیں رکھا۔ چنانچہ ایک بھری مشی اشرف فوج کے ذریعہ یونیورسٹی میں تہذیب حاصل کرنے کے لئے حکومت نے بڑے انتظامات کئے مگر اس میں بھی حکومت کو کامیابی نہیں ہو سکی اور آخر اس مشی اشرف نے شک اگر حصول تہذیب کا ارادہ ہی چھوڑ دیا ہے۔ جنوبی ریاستوں کا تو یہ حال ہے کہ وہ اپنے دن جنسیوں کے خلاف ہنگامے پر یا

ہوتے رہتے ہیں مگر شمالی ریاستوں میں بھی جنسیوں کو کوئی عزت کا مقام حاصل نہیں ہو سکا۔ ان کے حملے سفید فاموں سے بالکل آگاہ ہیں اور ان کے ساتھ وہ کسی قسم کا میل جول نہیں رکھتے۔ سوائے اس کے کہ ان کو مزدوروں اور بعض حالات میں حکومت انہیں سرکاری محکموں میں جگہ دیتی ہے۔ عیسائی یا درویش اور حکومت کی کوششوں کے باوجود امریکہ میں جنسیوں کا سوال ابھی تہذیب پر ہی مبنی ہے اس سوال کو حل کرنے کے لئے بڑی بڑی تدابیر ناکام ہو چکی ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ عیسائی مذہب بھی اس مسئلہ کو حل نہیں کر سکا۔ جنسی میسجوں کے گرسے سفید فاموں سے عہدہ ہیں اور جہاں لکھے ہیں وہاں بھی جنسیوں کے لئے ایک مجلس مقرر نہیں۔

اس کے برخلاف اسلامی مالک میں اگرچہ بعض مقامات پر تو غلامی کو منع قرار نہیں دیا گیا۔ مگر شادی کوئی ایسا ملک ہو گا جہاں نسلی امتیازات معاشرہ پر اثر انداز ہوتے ہوں۔ ایک مسلمان مشی ایرانی یا عربی مسلمان سے کسی طرح بھی انسانی حقوق کے لحاظ سے کمتر خیال نہیں کیا جاتا۔ ہر جگہ اسلامی مساوات کے اصول کو نظر رکھا جاتا ہے اور جنسی فحاشی کو بھی نفرت سے نہیں دیکھا جاتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسلام نے تمام نسلی امتیازات کا قلع قمع کر دیا ہے۔ اور ہر انسان کو برابر کا انسان قرار دیا ہے۔ ایک شخص جو اسلام قبول کر لیتا ہے وہ خود بخود دوسرے مسلمانوں کے برابر حقوق کا مالک بن جاتا ہے اور نسل و رنگ اس کے ماستر میں داخل نہیں ہوتے چنانچہ مسلمانوں کی تاریخ بتاتی ہے کہ ہزاروں ایسے لوگ جو جنسی نسل سے تھے اور نسل بد نسل غلام چلے آتے تھے ترقی کرتے کرتے پوتہ بن گئے۔ اور جنسی نسل کی وجہ سے ان کی کبھی مخالفت نہ ہوئی۔

غلام کو آزاد کرنا اسلام میں سب سے بڑا کارہ قرار دیا گیا ہے حقیقت یہ ہے کہ اسلام میں غلامی فی الواقع ممنوع ہے اگرچہ شروع میں اقتصاد کی وجوہات کی بنا پر غلام کو آزاد کرنا مالک کی رضامندی پر رکھا جاتا تھا اور کسی شخص کو غلام جاننے کی قطعاً اجازت

## نہیں دی گئی۔

یہاں ہم غلامی کے نتائج کچھ بیان نہیں چاہتے۔ سوال یہ ہے کہ امریکہ میں اگرچہ ایک صدی سے غلامی ممنوع قرار دی گئی ہے تاہم نسلی امتیازات کی طرح باقی ہے جس طرح کہ پہلے تھا اور عیسائیت اس امتیاز کو ختم نہیں سکی۔ اس کے خلاف اسلام نے نسلی امتیاز کو اصولاً ممنوع قرار دیا ہے اور انسان کی انسان پر کسی فرقیت کا انحصار نہ نہ نسل وغیرہ کی بجائے تقویٰ پر رکھا ہے۔

قرآن کریم کا فیصلہ ہے کہ

آت انکم مہم عندا للہ اتقاکم

یعنی تم میں سے جو زیادہ تقویٰ اختیار کرتا ہے نہ کہ رنگ یا نسل کی بنا پر زیادہ عزت والا ہے۔ ورنہ کسی کا اپنے خاندان یا بڑے قبیلہ کا رنگ ہونا اسے کوئی امتیاز نہیں دیتا۔ ہر انسان برابر ہے الا وہ شخص دوسروں سے بہتر ہے جو تقویٰ میں بڑھ کر ہو۔

ہم یہ نہیں سمجھتے کہ عیسائیت نسلی امتیاز کو جائز قرار دیتی ہے۔ لیکن وہ اس معاملہ میں کوئی خاص حکم بھی نہیں دیتی۔ یہ درت ہے کہ تمام مذاہب انبیا آدمی کو ذوقیت دیتے ہیں خواہ وہ کسی نسل ہی قوم اور کبھی خاندان کا ہو۔ مگر اصولاً اور بالبرہان اسلام ہی نے اس امر پر زور دیا ہے۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ایک ادنیٰ سے اونٹن قوم کا انسان بھی ایک مسلمان کے نزدیک قابل نفرت نہیں ہے۔ اسلام میں نہ کوئی ذات پانت ہے اور نہ کوئی اور نسل پر انسان محض انسان ہے خواہ وہ کسی فاقہ ریز کے گھر میں ہی کیوں نہ پیدا ہوا ہو اور اگر وہ مسلمان ہو جائے تو بڑے سے بڑے سوار کے برابر ہو جائے اور تقویٰ میں ترقی کرنے سے اعلیٰ سے اسٹلے نسل کے انسان پر بھی ذوقیت لے جاتا ہے۔ اس طرح اسلام نے اکرام کا نظریہ ہی تبدیل کر دیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے ان بات کو نہایت گہرا اور تفصیل کے ساتھ اور نہایت زور سے پیش کیا ہے اور کوئی مسلمان یہ علی الاعلان جرات نہیں کر سکتا کہ نسل یا رنگ کو وجہ سے کسی مسلمان کی ذمہ کو ہے۔ اور یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ نسلی امتیازات میں اس وجہ سے وہ انجمنیں پیدا نہیں ہوئیں۔ جو آج ہم امریکہ میں دیکھ رہے ہیں۔ اگر ایسا کہیں ہوا ہے تو اس کو نمایاں نہیں ہونے دیا گیا۔ بلکہ پورے میں رکھنے کی کوشش کی گئی ہے اور کوئی اور عنصر اس کے پیش کرنے کی کوشش کا جاتی رہی ہے۔

آج مغربی اقوام اور یہاں تک کہ ہم نے

اور یہاں ہے امریکہ کو اس امر پر برتاؤ ہے کہ وہ آزادی کی علمبردار ہے۔ لیکن باوجود قانوناً ایسے امتیازات کی نفی کرنے کے یہ اقوام اس پر عمل کرنے سے عارم ہیں اور اگر بنا پر معاشرہ میں سخت اضطراب اور انجمنیں پیدا ہونے کو نہیں روک سکیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسلام انسانی مساوات کا جو تصور پیش کرتا ہے وہ ان اقوام میں ابھی پیدا نہیں ہو سکا بلکہ مادہ پرست نہرمانیت سے جو آج ان اقوام میں بڑھتے جا رہے ہیں نسلی امتیازات کو اور بھی تقویت دے دی ہے۔ ہمارے خیال میں نسلوں کے متعلق یہ سائنسی ناقص حقیقتات کا نتیجہ ہے اس سے صرف صحیح مذہب ہی ان کو بچا سکتا ہے اور صحیح مذہب اسلام ہی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ اقوام متحدہ کی انجمن انسانی بنیادی حقوق کے اصولوں کو ترویج دینے کے لئے بڑی کوشش کر رہی ہے۔ لیکن اس کی کوششیں اس وقت یورپی طرح بار آور نہیں ہو سکتیں۔ سب تک یہ کوششیں محض دنیوی اور مادی نقطہ نظر سے کی جاتی رہیں گی۔ ان کی راہ نمائی صرف عقیدت اور مادی فلسفہ ہی کر سکتے۔ اگرچہ اس کے پیش نظر دنیا میں امن کی فضا قائم رکھنا ہے۔ لیکن جب تک اقوام کا مذہبی جلاب پیدا نہ ہو اور وہ اسلام کا نظریہ قبول نہ کریں کہ حقیقی اکرام صرف تقویٰ اور نیکی سے حاصل ہوتا ہے۔ اس وقت تک رنگ و نسل کے امتیازات مٹ نہیں سکتے۔ اقوام متحدہ کی انجمن میں جن اقوام کا زیادہ رومن اور اثر ہے خود وہ ابھی تک اس بنیاد سے نجات حاصل نہیں کر سکیں حقیقت یہ ہے کہ مغربی اقوام بھی ایک مشرقی قوم کو برا بھلا سے سنا نہ سکتی ہیں اور اکثر ایشیائی اور افریقی عوام و تہذیب سے عاری خیال کرتی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کا نظریہ تہذیب مادی ترقیوں پر انحصار رکھتا ہے اور مادی دولت اور دولت کی فانی ہمیش ہی ان کے نزدیک تہذیب کا معیار قرار پاتا ہے۔ حالانکہ یہی چیز ہے جو نسل و رنگ کے امتیازات کی بنیاد ہے۔ ہر اقوام کی ذلت مادی طاقت میں ناقص رہی ہیں اور ابھی اپنے آپ کو نسلی طور پر بھی قائم سمجھتی آتی ہیں اور امتداد زمانہ سے یہ خیال ان کی نظر آتا ہے۔

اسلام نے انسانی مساوات کا اصول پیش کرنے کے دراصل ہی جزو کوشش کا صحیح علاج پیش کیا ہے اور بالکل حقیقی اکرام مادی حالات کی ذوقیت کی وجہ سے حاصل نہیں ہوتا بلکہ کسی ذمہ سے ماہل و تہذیبی مساوات مادی تہذیب سے اس طرح آزاد ہو سکتا ہے اور دنیا میں امن کی بنیاد پر سمجھا رہے ہے







# رمضان المبارک کے فضائل

از مکرم شیخ ذوالرحمن صاحب نیر سابق مہنچ بلاذریہ

## روزوں کی فرضیت

تاریخ اسلام کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش کے ناقابن برداشت مظالم و مصائب کے پیش نظر جب کہ معطل سے روزہ منورہ کو ہجرت فرمائی تو اس تاریخ ہجرت کے ۱۰ مہرے سال ماہ شعبان میں مسلمانوں پر روزے فرض کئے گئے اسلام کے پانچ اہلکار میں سے روزہ رکھنے پر چارم ہے چنانچہ روزوں کے متعلق مندرجہ ذیل نص قرآن کریم میں وارد ہوئی ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

اے مومنو! تم پر روزوں کا رکھنا فرض کر دیا گیا ہے جس طرح تم سے گذشتہ لوگوں پر فرض کیا گیا تھا، تاکہ تم دہر تم کے شر اور اخلاق کمزوریوں سے بچو۔

مندرجہ بالا قرآنی نص میں خدا تعالیٰ نے جہاں ایک طرف روزوں کی فرضیت کا ارشاد فرمایا ہے وہاں تاریخ اور نفسیاتی پہلو کو بھی اظہار کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ یہ روزہ کوئی نیا اور نو کھلم کھلم نہیں ہے اللہ ہی یہ تکلیف مالا یطاقی ہے تاریخ ادیان کی حد تک گردانی سے دانستے کہ روزہ جو ادیان عالم میں بطور فرض کے تھا اور اس کے لئے خاص اہتمام کیا جاتا تھا اب تک سابقہ مذہبی روایات کی بنا پر مختلف ادیان کے متبعین روزہ رکھتے ہیں یہود و حضرت موسیٰ علیہ السلام کی اتباع میں روزے رکھتے ہیں حالانکہ قرآن نے اپنے قیام و تسلط میں یہود کو کتبہ اہتمام سے روزے رکھنے ہوتے دیکھی حضرت موسیٰ کے متعلق آیت ہے

سو وہ چالیس دن اور چالیس رات وہیں خداوند کے پاس رہا اور نہ روٹی کھائی اور نہ پانی پیا اور اس نے ان لوگوں پر اس عہد کی باتوں کو لکھ دیا احکام کو لکھا

(خروج ۲۵-۲۸)  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی روزہ رکھنے کو تھے اور ان کی اتباع میں عیاشی برے

اہتمام سے روزے رکھتے ہیں چنانچہ انجیل میں لکھا ہے۔

”اس وقت روح لیو کو کھینچ میں لگی تاکہ آپس سے آزما جائے اور چالیس دن اور چالیس رات فاجر کے آئو کو اسے بھوک لگی۔“ (متی ۴-۳۲)

یہاں فاجر سے مراد انجیل کی اصطلاح میں روزہ سے قریب سھراہوں میں روزہ گزارنا تھا ان یونان تو روزہ رکھنے میں برا اہتمام کیا کرتے تھے مندرجہ مذہب میں بھی ”برت“ یعنی روزے رکھنے کا رواج ہے

قرآن کریم کے اس تاریخی نظریہ کی تائید انگریزی لکچر پبلیشرز نے FASTING میں ۱۹۶۹ء کے زیر عنوان مقالہ مندرجہ جلد ۹ ص ۱۰۶ سے بھی ہوتی ہے لکھا ہے۔

”BY THE GREATER NUMBER OF RELIGIONS, IN THE LOWER, MIDDLE AND HIGHER CULTURES ALIKE, FASTING IS LARGELY PRESCRIBED“

انتر مذاہب میں چھوٹے بڑے اور درمیانی طبقات میں روزہ فرض قرار دیا گیا ہے۔

## لعلکم تتقون

قرآنی بلاغت کا مضمون اپنی ذات میں بہت ہی وسیع ہے قرآنی معنوں کے لئے اور معنوں اور نکت کا ذخائر رکھتے ہیں اسلام میں روزوں کا بنیادی فلسفہ اور اس کا اساسی مقصد لعلکم تتقون میں انتہائی بلند نظریات اور مفاد کے ساتھ بیان کر کے بجز غبار کو کوڑہ میں بند کر دیا گیا ہے لعلکم تتقون کا ترجمہ انتہائی سلیجی رنگ میں کر دیا جاتا ہے اور قرآنی بلاغت و حسن و جمال کو کلمتہ نظر انداز کر دیا جاتا ہے لفظ صوم اور تقویٰ کی لغوی تحقیق کو چھوڑتے ہوئے صرف منکری اور مصلحتی معنی قرآنی احکام اور احادیث نبویہ کو مدنظر رکھتے ہوئے یوں ہوتے ہیں ایک عقل بالغ اور ذہن مست مسلمان صحیح حقائق سے سوچ عزوب ہونے تک کھانے پینے، جنسک تصفیت گامی کوچ اور عیبت سے اپنے آپ کو روکتا ہے اور اس وقت میں قرآنی تلاوت اور اس کے معانی سمجھنے عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے،

تراویح اور تہجد کی تلاوت کرنا، فقراء و مساکین کی خدمت کرنا اور عی دت میں منہیکہ ہونے کی کوشش کرنا ہے ایک مسلمان ان بارکات ایم میں اپنے نفس اور جسم کے برعکس و کمزور دل کے جسم کا ہر حصہ عملی رنگ میں یہ جو کس کو سے کہ میرے اندر روزہ کی وجہ سے ایک خاص تیریدگی پیدا ہوئی ہے جب جسم کا حصہ اپنے اندر تیریدگی پیدا کرے گا تو نفس انسانی ایک انتہائی رنگ میں روحانی انقلاب اور غیر معمولی تغیر پیدا کرنے کا جسے اصلاح نفس سے تعبیر کیا جا سکتا ہے اور قرآنی اصطلاح میں اسے تقویٰ کہا جائے گا کیونکہ روزہ کی علت غائی ہی لعلکم تتقون ہے۔

## فضائل روزہ

ای روزہ کی حالت میں اور اس کی جگہ پابندیوں میں ایک مسلمان کو اپنے جذبات، احساسات اور خواہشات کی قربانی کرنی پڑتی ہے جو کہ عموماً خواہشات اور لذائذ کو ترک کرنا پڑتا ہے روزہ دار کو بیاس لگ رہی ہوتی ہے اس کی زبان اور گلا خشک ہے پانی موجود ہے مگر ایک وقت مقررہ تک اس کے دماغ سے پانی کلیتہاً صاف سے نفس انسانی ایک چیز کی خواہش کرتا ہے مگر حکم ربانی اور رضائے الہی مانع ہے کہ وہ اپنی خواہش کو پورا کرے اس پابندی کا بنیادی اور افادہ مقصد ضبط نفس اور صبر جمیل تو جی کا پیدا کرنا ہے اگر ضبط نفس صحیح اخلاقی خوبی انسان میں پیدا ہو جائے تو بہت سے تنازعات اور تخریبی حالات پیدا ہونے ہوں اور بہت سی مشکلات کا حل صرف اور صرف ضبط اور صبر میں ہے

ب۔ روزہ ہر سال ایک مہینہ میں ہم سے اس قسم کے مطالبات کر دیتا ہے جس کا تعلق ہمارے خاص زندگی سے ہے وقت مقررہ پر روزہ رکھتا ہوتا ہے اور وقت مقررہ ہی انظار کی رکھی ہوتی ہے تاریخ و تہجد کے لئے خاص اہتمام کرنا ہوتا ہے بیاس اور جوگی کی وجہ سے انسانی حس تیز ہو جاتی ہے انسانی صبر و تحمل کم ہوتا ہے کہ میری قوم کے فقراء اور مسکینانہ اشخاص کا حال ہو گا جن کو کھانے پینے میں صبر نہیں جن کو اپنا تن ڈھانکنے کے لئے کپڑوں کی ضرورت ہے، سچ سردی اور اس کے نقصانات سے بچنے کے لئے گرم پارچاٹ کی ضرورت ہے اور صحت کا کوئی برسان حال نہیں ہے تیمانی اور جوگیوں کو پوکھا لڈرنگی ہوگی جو ان شینہ کے محتاج ہیں جن کے آرام اور زندگی کے سہارے شہر خوش حال میں ابھی بند ہو رہے ہیں ایسی خاص نفاہیں ہر عقل اور ذہنی شعور پر محسوس کرتے کہ بلاشبہ روزہ ایک انقلابی تہذیب ہے جو قوم میں یک نکت، اوصدات، مساوات

محبت مساوات پابندی نظام و محنت اور شکر کی برداشت، اطاعت، حسن سلوک، امیر اور غریب کے تعلقات میں اعتدال، صلہ رحمی، عفت، سخوت اللہ اور سخوت العباد کی طرف توجہ اور سب سے بڑھ کر خشیت اللہ پیدا کرتا ہے۔

دوسری طرف روزہ کی وجہ سے ناجائز خور و خوردہ، انانیت، دھوکہ، کد فریب، بد عہدی، جھوٹ، انفس پروری، امرات رشقت، سود، شراب نوشی، سنگدلی، بے حیائی اور دیگر کما کا خاتمہ کرتا ہے۔ یہی اسلام کی غرض ہے اور یہی رسالت محمدیہ کی فلسفہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

لعلکم تتقون لعلکم تتقون یعنی تم رکھو! اور اس امر کو ذہن نشین کر لو کہ میری بعثت کی غرض صرف یہ ہے کہ میں دنیا میں اخلاقی محاسن کا قیام کروں روزہ کے ذریعہ جہاں افراد کی اخلاقی اہمیت میں وہاں قومی اخلاق بھی ترقی کرتے ہیں۔

## انزل فیہ القرآن

ماہ رمضان کی سب سے اہم اور قابل ذکر نعمت و خصوصیت یہ ہے کہ اس ماہ مبارک میں نزول قرآن ہوا روزوں کے فضائل احکام کی پابندی اور تلاوت قرآن کو عمل کرانہ فی نفسی پر عجیب و روحانی کیفیت وارد کرتے ہیں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

”رمضان اور قرآن منہ کی عمارتیں ہیں کہ روزہ رکھنے کے لئے خدا میں نے اس کو کھانے اور خواہشات سے دل بند کرنے لکھا پس اس کو کھینے تو میری سفارش قبول فرما اور قرآن پکھنے کے لئے اس کو رات کی نیند سے باز رکھا یعنی سونے نہیں دیا پس اس کے حق میں تو میری سفارش قبول کر پس اس کی سفارش قبول کی جائیگی“ (بیہقی)

مسلمان کو یہ کی تلاوت اور پکھنے کے معانی کو سمجھنے اور اس پر عمل پیرا ہونے سے انسان کی روحانی بصیرت تیز ہوتی ہے اور وہ شیطانی خیالات اور بد اثرات سے محفوظ رہتا ہے اور اعلیٰ انفس میں جی شہرت و عظمت وہ مال مالا ہو جاتا ہے

الغرض یہ ایم بابت ہی بارگت میں ایک حدیث کی دے جس کا رمضان بغیر روزوں کے گذر گیا وہ اتنا ہی بد قسمت ہے کیونکہ روزے دراصل قوم میں اخلاقی معاشرتی اور اقتصادی انقلاب پیدا کرنے کے فرض کئے گئے ہیں اور اسلام کا یہ عظیم الشان دکن ہے جسے امتیازی پوزیشن حاصل ہے اور دوسرے مذاہب کے روزے اس امتیازی خوبی سے کھینٹے جا رہے ہیں۔



# سکھ مذہب سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحقیق کا ایک نیا ثبوت

(از انکم عباد اللہ صاحب گمانی)

گوردوارہ جن جی کا نوٹیفکیشن تھا (ملاحظہ ہو سکھ تہ سکھ اتھاس رسد ۵۰ درساہ ۱۹۵۵ء) بیرون کینٹنیشن پٹیلا، اتھاس انک ۱۹۵۵ء دہلی سما چلا دہلی ۲۷ جنوری ۱۹۵۵ء رسالہ گورمت امرت سر ستمبر ۱۹۵۷ء اخبار گاندھن جالندھر ۱۷ ستمبر ۱۹۶۲ء)

مکتوبوں کی روایات کے مطابق گوردوارہ جن جی نے بعض وجوہات کی بنا پر اپنے بڑے بیٹے پر تھی چند کی بجائے گوردوارہ جن جی کو اپنے بعد سکھوں کا پانچواں گوردوارہ قرار دیا پر تھی چند کو یہ بات بہت ناگوار لگ کر اور اس نے اپنی حق تعالیٰ خیالی کو گوردوارہ جن جی کے مقابلے کی ضمانت کی حکومت میں بھی اسے کافی اثر و رسوخ حاصل تھا ایک سکھ دودان نے اس سلسلہ میں بیان کیا ہے کہ :-

”بابا پر تھی چند نے گوردوارہ جن جی کا مقابلہ بہت بد نتیجے سے کیا ان کے خلاف ظالم حاکموں سے ان کو بہت سازشیں کیں تمام مال و دولت پر اپنا قبضہ کر لیا اور کبھی سے سادھے سکھوں کو دھوکہ دے کر سکھ کی پوجا بھی اپنے قبضہ میں کر لی“

ترجمہ: کھٹے دی دھارچ امرت و گمان (۲۳) پر تھی چند نے گوردوارہ جن جی کو گوریانی کی گدی سے بے دخل کرانے کے لئے بغوالی سکھ مورخین پیٹے اکر کے دربار میں ملاحظہ ہو سکھ تہ سکھ اتھاس رسد ۵۰ درساہ ۱۹۵۵ء) اور پھر جہاں لگے پاس بھی دعوے کیا تھا اس کے یہ دونوں دعوے خارج ہو گئے تھے اور جہاں لگ نے اسے اپنے پاس سے دو گواہوں بطور جاگیر دے کر اس کی دہلی گوریانی (ملاحظہ ہو گور بلاس پانٹھی چہ ادریا ۳) سکھ تاریخ سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ پر تھی چند گوردوارہ جن جی پر اپنے باپ گوردوارہ جن جی کو زہر دے کر لاک کرنے کا اہتمام بھی دیا تھا جیسا کہ بھائی ستو کہ سکھ جی نے لکھا ہے کہ :-

گورتا تک بھلو اک پاٹو روٹے دن بیٹے نوٹوں کو کھوٹو پر جوا دن کو لاپچ کو کے مارو پتا کپٹ کو دھر کے دگور پتا پورج داس ۲ - ۱۵ (۲۵) یعنی :- بھائی دون شہی ۳ (۱۹۶۲ء) جی کو گوردوارہ جن جی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے گوردوارہ جن جی کے اسلام کے سلسلے میں گوردوارہ جن جی کے قرائن شریف بطور ایک ثبوت کے پیش کیا ہے اور اس ضمن میں تحریر فرمایا ہے کہ :-

”اب ہم اس جگہ اس بات کے بیان کرنے سے خاموش نہیں رہ سکتے کہ یہ قرائن شریف کہ جو بادشاہ نے جب کے گورنمنٹ گورنل کے ترقیاتی میں بنائے عزت اور ادب کے ساتھ اب تک اس خانگی میں چلا رہا ہے جس کی زیارت کرنے کے بعد ہر لوگ اس سے سکھ لوگ آتے ہیں اور ہزار ہا روپیہ بطور نذرانہ چڑھتے ہیں یہ اس بات پر صاف دلیل ہے کہ بادشاہ ملک صاحب اور نیزان کے گدی نشین اور پیر صدیقی دے قرائن شریف پر ایمان لاتے تھے اور اس کو در حقیقت خدا کا کلام سمجھ کر اس کا ادب کرتے تھے .... بلاشبہ بادشاہ صاحب اور ان کے گدی نشینوں کے اسلام پر یہ دلیل کھلا کھلا ثبوت ہے کہ اس سے بڑھ کر متصور نہیں“ (چشمہ حضرت ص ۳۳)

حضور کے مندرجہ بالا ارشاد سے واضح ہے کہ گوردوارہ جن جی کے سکھوں کو گوردوارہ جن جی کے گدی نشین تھے اور ان کے دلوں میں اسلام اور قرائن شریف سے متعلق عقیدت مندانہ جذبات موجزن تھے۔

گوردوارہ جن جی کے سکھوں کی مختصر تاریخ یہ ہے کہ ان کے عہد اجد سکھوں کے چوتھے گوردوارہ جن جی کے فرزند لاکر سری پر تھی چند تھے گوردوارہ جن جی کے تین لڑکے پر تھی چند، نرہ اور گوردوارہ جن جی تھے بعض مورخین کے نزدیک گوردوارہ جن جی کے دو بیویاں تھیں ایک بیوی کے لہجے سے پر تھی چند اور جہاں لگ تھے اور دوسری بیوی جن کا نام بانی بھائی تھا اور جو سکھوں کے تیسرے گوردوارہ جن جی کی بیوی تھی گوردوارہ جن جی کی والدہ تھی گویا کہ پر تھی چند

جوانوات ہائے ... پٹیلے پر پر تھی چند گوند وال پہنچا اور اس نے سری گوردوارہ جن جی پر الزام دیا کہ انہوں نے تپا جی کو زہر دے کر مار دیا“

ترجمہ: سکھ تہ سکھ اتھاس رسد ۵۰ درساہ (۲۳) جہاں لگ سے جاگیر حاصل کرنے کے بعد پر تھی چند نے اپنی گدی الگ قائم کر لی گوردوارہ جن جی نے ہر چند کوشش کی کہ ان کے اپنے بڑے بھائی پر تھی چند سے تعلقات خراب نہ ہوں چنانچہ جب سکھوں اور رشتہ داروں نے گوردوارہ جن جی کو دستار چھین کی تو گوردوارہ جن جی نے اسے پر تھی چند کے حوالے کر دیا سکھ تہ سکھ اتھاس رسد ۵۰ درساہ اس کے معنی سولے اس کے اور کچھ نہیں ہو سکتے کہ گوردوارہ جن جی نے بھائی کے لئے اپنی دستار بندی کی رسم بھی پوری نہ کی اور دستار نصیبت اپنے بڑے بھائی پر تھی چند کے سپرد کر دی اور وہی بنا پر انہوں نے پر تھی چند کے بیٹے مہربان کو اپنا بیٹا بنا لیا کیونکہ شروع میں گوردوارہ جن جی کے ہاں کوئی اولاد نہ تھی اور عام خیالی بھی تھا کہ گوردوارہ جن جی اپنے لہجے اپنے لے پالک مہربان کو ہی اپنا بیٹا نامزد کر کے لیکن لہجہ میں جب بھائی بڑھا جی کی برکت سے ان کے ہاں لڑکا پیدا ہوا تو انہوں نے اپنے بعد اپنے فرزند مہر گو بندھی کو سکھوں کا چھٹا گوردوارہ جن جی بنا دیا پر تھی چند اور مہربان کو بہت ناگوار لگ کر بغوالی سکھ مورخین کے مہربان نے اپنی اس حق تعالیٰ کے خلاف دعوے کیے کہ میں گوردوارہ جن جی کا بیٹا ہوں اس لئے گوریانی کی گدی پر میرا حق ثابت ہے اور وہ خود کو گوردوارہ جن جی کے بعد سے اور اس کے بیٹے مہر جی نے محمد ۸ کے نام پر اپنی بی بی اچارن کی بیٹی کو سکھ گوردوارہ جن جی کی طرز پر ہی ہے اور اس کے ہاتھ میں بھی دوسرے سکھ گوردوارہ جن جی کی مانند ”نانک“ کا نام بطور تخلص کے استعمال کیا گیا ہے جس کے ثبوت سکھ لہجے سے ملتے ہیں۔ (ملاحظہ ہو سکھ تہ سکھ اتھاس رسد ۵۰ درساہ) ”دہستان مذاہب“ کے مصنف شیخ خانی نے بھی جو سکھوں کے چوتھے گوردوارہ جن جی کے دوستوں اور شہنشاہوں میں سے تھا سو بھی مہربان اور اس کے فرزند ہر جی کو کو سکھ گوردوارہ جن جی کی نسبت میں شامل کیا ہے چنانچہ لکھا ہے کہ :-

”بعد از ارجن من یاورش پر تھی جوانوات ہائے ... پٹیلے پر پر تھی چند گوند وال پہنچا اور اس نے سری گوردوارہ جن جی پر الزام دیا کہ انہوں نے تپا جی کو زہر دے کر مار دیا“

اور امر دانتش گوردوارہ جن جی کو نیک بخت نشست و اکوتی کہ ہزارو پنجہ دو پنج ہجری است گوردوارہ جن جی نشین است دہستان مذاہب ص ۳۳

”ممن خانی گوردوارہ جن جی کے لئے والوں میں سے تھا اور اس نے مہربان اور اس کے بیٹے ہر جی کو سکھ گوردوارہ جن جی کا گدی نشین بیان کیا ہے (ملاحظہ ہو ماہدہ تاریخ سکھان ص ۳۹) دلچسپ بات یہ ہے کہ مہربان اور اس کے بیٹے ہر جی کو سکھ گوردوارہ جن جی کے بعد پر تھی چند کو گوریانی کی گدی ملی تھی اور ان کے بعد ان کے بیٹے مہربان بھی گوردوارہ جن جی کے بعد تھے (ملاحظہ ہو ماہدہ تاریخ سکھان ص ۳۹) الغرض یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ گوردوارہ جن جی کے سوا کسی اور صاحبان کے زرگ مہربان اور ہر جی خود کو گوردوارہ جن جی کی گدی کا حقدار سمجھتے اور گوردوارہ جن جی کے بعض مورخین نے تو یہ بھی بیان کیا ہے کہ سکھ گوردوارہ جن جی کی گدی نشین کی گدی نہ اپنی پوتھی مالا شجرہ اور ٹوپی وغیرہ اشیاء بھی گوردوارہ جن جی کی زندگی میں ہی مہربان کو حاصل ہوئی تھیں (ملاحظہ ہو رسالہ بیرون کینٹنیشن مئی ۱۹۵۱ء) اس کے ساتھ ہی سکھ لہجے سے اس امر کا بھی پتہ چلتا ہے کہ گوردوارہ جن جی کے سوا کسی اور صاحبان کے زرگ اسلام اور حضرت باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے معتقدین میں سے تھے اور انہوں نے اپنی بیان کردہ بیویوں میں اسلام اور حضرت علیہ وسلم سے متعلق اپنی عقیدت مندی کا اظہار کیا ہے چنانچہ حال ہی میں سکھ دودانوں نے گوردوارہ جن جی کی بیان کردہ بیویوں کی وارثت لے کر اسے اس دار میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء علیہم السلام اور دیگر ادیان کے اہم کام نہایت عقیدت مندی سے ذکر کیا گیا ہے خاک رنے اس دار کی ایک بیٹی لہجے اچھی بھی حاصل کی ہے جو میرے ایک کچھ دوست نے ہزارو پنجہ ہجری میں لیا ہے اور اس کی ایک سہولہ کا بی بی بھی ایک اور سکھ دوست نے مجھ کو دی ہے مہربان جی کی اس وارثت سے متعلق ایک سکھوں کی بیان ہے کہ :-

صوفی مت داینا تھی مہر دانا دار پیران دی رچ رکھا نو سے تھے ایس دار اندر صفت حضرت جی دی کری ات دی حد پہاڑ سے تھے حملہ ستواں اوس پر لکھا ادنباں نانک نام دی چھاپ لگانو سے تھے یعنی - مہربان جی صوفی حالات کے حال تھے انہوں نے پیران دی دار میں رہا تھا صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے حد تعریف کی ہے۔

صوفی مت داینا تھی مہر دانا دار پیران دی رچ رکھا نو سے تھے ایس دار اندر صفت حضرت جی دی کری ات دی حد پہاڑ سے تھے حملہ ستواں اوس پر لکھا ادنباں نانک نام دی چھاپ لگانو سے تھے یعنی - مہربان جی صوفی حالات کے حال تھے انہوں نے پیران دی دار میں رہا تھا صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے حد تعریف کی ہے۔

گوردوارہ جن جی کے سکھوں کی مختصر تاریخ یہ ہے کہ ان کے عہد اجد سکھوں کے چوتھے گوردوارہ جن جی کے فرزند لاکر سری پر تھی چند تھے گوردوارہ جن جی کے تین لڑکے پر تھی چند، نرہ اور گوردوارہ جن جی تھے بعض مورخین کے نزدیک گوردوارہ جن جی کے دو بیویاں تھیں ایک بیوی کے لہجے سے پر تھی چند اور جہاں لگ تھے اور دوسری بیوی جن کا نام بانی بھائی تھا اور جو سکھوں کے تیسرے گوردوارہ جن جی کی بیوی تھی گوردوارہ جن جی کی والدہ تھی گویا کہ پر تھی چند







# تعمیر الاسلام ہائی سکول میں بابرکت تقریب

(بقیت ماقبل)

شان سے دن اس حد تک تعمیر، نگران مجید کے ترجمہ کی اشاعت اور نذر مسلمان احمدیوں کی شخص جانشین کا قیام عمل میں آیا ہے۔ ۲۰۰۵ء اس امر کی اشد اہمیت ہے کہ آج دن اس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اہم نکتہ صحت جاننے، حب بڑی آب و تاب کے ساتھ پورا ہوا کہ دن ایک عظیم روحانی انصاف کا پیش خیمہ ثابت ہوا ہے۔ آنسو میں صاحب صدر محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے اس امر پر روشنی ڈالی کہ جماعت احمدیہ کے عبادین اسلام نے اپنے عظیم اثنان تبلیغی کارناموں سے ثابت کر دکھا یا ہے کہ اسلام انجی اشاعت کے لئے نہ پہلے بھی تلوار کا محتاج تھا اور نہ اب کسی قسم جبر کا محتاج ہے۔ حالات کی مناسبت اور ماحول کے تقاضوں کو نظر انداز کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے بیچارے جوانوں پر بھی اسی بات عیاں ہو چکی ہے کہ اس زمانہ میں روئے زمین پر اسلام کی فتح اور اس کا عیاں طریق اور ذریعہ کے ساتھ ذابقت ہے جس کی نشاندہی باقی مسلمان احمدیہ علیہ السلام نے فرمائی ہے اور وہ دلائل و براہین کے ساتھ تبلیغ و اشاعت اسلام کا جہاد کیسے ایک سکول کے طلباء کو بخاطر کرنے کے ذریعہ فرمایا ہے۔ آج دنیا کے مختلف ممالک میں جماعت احمدیہ کے عبادین تبلیغ اسلام کا جو کام کر رہے ہیں۔ دنیا داروں کے دیکھنا ہیں اس کی کوئی قدر نہ ہو لیکن خدا کی عطا کردہ کی بہت قدر ہے ایک نکتہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ سبیلین آسمان کے درخشندہ ستاروں کی شکل میں دکھائے گئے تھے جو بھی انجی زندگی میں اسلام کی عملی فوہد میں سر کے معنی مضامین انجی نہا طریقہ اسلام کا ذریعہ ادا کرے گا اور اس کی خاطر صحیح معنوں میں انجی زندگی وقف کر دے گا۔ وہ یقیناً اس مرتبہ اور مقام کو پائے گا کہ اس کا وجود آسمان پر ثابت ہوگا اور درخشندہ ستاروں میں شامل ہوگا۔ انہیں مکرم اللہ انہیں کلمہ جمعی دعا کی اور یہ بابرکت تقریب اللہ تعالیٰ کے حضور دعا پر اختتام پزیر ہوئی۔ بعد ازاں میٹر ماسٹر صاحب کی طرف سے جو سبیلین کرم اور دیگر ہانوں کی خدمت میں پیش کی گئی دعوت چاہئے کہ بعد معزز ہانوں نے سکول کا سائنس میوزیم اور دیگر کام بھی دیکھیں۔ میوزیم میں نواز کے علاوہ بعض طلبہ کے تیار کردہ سائنس ماڈل بھی موجود تھے جو گلوبل میں منفرد دہروں پر حیرت انگیز شہسوقی مینکیتا خرابی کی طرح کے بشارت خراہات کا سامان خاص تر تیب سے پڑا ہوا تھا۔ قابل ذکر امر یہ ہے کہ چند طلبہ نے یہ معزز ہانوں کو تمام آلات اور ان کے استعمال کے متعلق معلومات بہم پہنچانے میں طلبہ کے اعتماد کے علاوہ تجربہ گاہ میں نصب شدہ نظام کسی سے ڈانٹتے ہی بصرہ متاثر ہوئے

میں میرا بیون کرم مولوی عبدالقادر صاحب شاہ بد میں میرا بیون کرم مولوی محمد صدیقی صاحب گورکھ پوری میں نا تجربا ویلا ویلا بیون کرم شیخ نعیر الدین احمد صاحب ام سے مبلغ مصر کرم قریشی نورالحق صاحب تنویر مبلغ مشرقی ازریقہ کرم حافظ محمد سلیمان صاحب مبلغ عدنان کرم السید محمود عبدالرشید شیبوٹی و مبلغ گھانا کرم مولوی فضل الحق صاحب اترہ کی خدمت میں ان کی کامیاب مساجد پر مبارکباد پیش کی گئی نیز کرم مولوی سقیل احمد صاحب ذبیح کرم مولوی ثناءت احمد صاحب نسیم امروہی کرم جہاد علی بلالین صاحبہ اور محترم چوہدری عبدالرحمن صاحب پنجابی درج عقرب اعلیٰ لکھ اسلام کی مغز میں سے پروانی ممالک میں نشر و تبلیغ کے جہاد ہے جس کو نہایت خصوصی طور پر اورداد لیا گیا ہے۔

بہت وسیع بیانیہ پر منعقد کی گئی اس وسیع تقریب کا آغاز محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس کی زیر ہدایت تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو سکول کے طالب علم عزیز نعیر احمد نے کی۔ بعد سکول کے ایک اور طالب علم عزیز ناظم نے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ ازاں بعد اوقات کے جو انٹریکٹ بیکر کرم چوہدری محمد اعظم صاحب نے جماعت احمدیہ کرام کی خدمت میں خوش آمدید اورداد کا شکر ادا کیا اور آپ نے کلام عام ردوع کے مطابق اس قسم کی استقبال یا الوداعی تقاریب کے متعلق سمجھا جانا ہے کہ یہ یقیناً ان کے اعزاز میں منعقد کی جاتی ہیں لیکن آج کی اس تقریب میں احمدیت کے مایہ ناز عبادین کرم کی موجودگی ہمارے لئے باعث صد افتخار ہے اور یقیناً ان سب حضرات نے اذکار اور شکر اس تقریب میں شرکت فرما کر ہمیں عزت بخشا ہے۔

ایڈیس کے جواب میں باہر سے تشریف لائے ہوئے سبیلین کرم میں سے مبلغ نارائیس کرم مولوی محمد شمس صاحب منیر اور مبلغ سکندر نے منیر یا کرم سید کمالی برصغیر صاحب نے اور جانیوے سبیلین میں سے امام مسجد محمود کرم چوہدری عبداللطیف صاحب (جو اس تقریب کے بعد مورخہ ۲۵ جنوری کو عازم جرمی پور چکے ہیں) نے مختصر تقریریں تقسیم الاسلام ہائی سکول کے میٹر ماسٹر کرم میاں محمد ابراہیم صاحب، دیگر ممبران سائنس اور طلبہ کا شکریہ ادا کیا نیز علی الترتیب نارائیس، سکندر نے نیوا اور جرمی میں تبلیغ اسلام کے ایمان افروز حالات بھی سنئے۔ علی الخصوص کرم سید کمالی برصغیر صاحب کی تقریر بہت برصغیر دلچسپ اور ایمان افروز تھی آپ نے سکندر نے نیوا میں اسلام کی اردوزبان میں ذکر کر کے بعد بتا کر لوہے کے انتہائی رقیق ممالک میں جماعت احمدیہ کو جس رنگ میں تبلیغ اسلام کی توفیق ملی دی ہے اور اس کے نتیجے میں جس

# ملکی سینیما میں دو بدل کا امکان۔ صدر ایوب مختار مسلم لیگ کی تیار و سنبھال لینگے

صدارتی کابینہ میں کونسل مسلم لیگ کے دو اراکین کو شامل کیا جائے گا

راولپنڈی ۲۸ جنوری، آئندہ چند روز میں مرکزی کابینہ اور ملک کے سیاسی ڈھانچے میں زبردست تبدیلیوں کا امکان ہے خیال ہے کہ کونشن اور کونسل مسلم لیگ متحدہ ہوجائیں گی اور صدر ایوب عنان قیاد سنبھال لینگے۔ کونسل مسلم لیگ کے دو لیڈروں کو مرکز میں وزیر بنایا جائے گا خان عبدالغنی خان اور مرکزی وزیر خان عبدالصبور میں خفیہ بات چیت ہوئی ہے خیال ہے کہ خان نعیم اپنے ساتھیوں سمیت کونشن مسلم لیگ میں شامل ہوجائیں گے۔

پاکستان پریس ایسوسی ایشن نے بتایا ہے کہ ہفتہ رواں کے وسط میں عبوری دارالحکومت میں سیاسی سرگرمیاں تیز ہوجائیں گی اور وہ لیپنے چلوں سیاسی ڈھانچہ اور مرکزی کابینہ میں تبدیلیاں لے کر آئیں گے۔ سیاسی ممبران ہائے چیئرمین امید ہیں کہ مسلم لیگ کے دونوں حصوں میں مفاہمت ہوجائے گی اور اس طرح جو متحد لیگ بنے گی اس کی قیادت کی عنان ایک لیڈر کے ہاتھوں میں ہوگی۔ سیاسی ممبروں کے خیال میں صدر ایوب متحدہ مسلم لیگ کی قیادت سنبھالیں گے مسلم لیگ کے حصوں میں مفاہمت کے بعد صدر مرکزی کابینہ کی دو خالی نشستوں کو مشرقی پاکستان کے کونسل گروپ پورا کریں گے ان میں سے ایک نشست مسٹر عبدالمنعم خان کے مشرقی پاکستان کا گورنر محترم ہونے اور دوسری نشست وزیر خارجہ مسٹر محمد علی کی وفات سے خالی ہوئی تھی۔

## میٹرک سسٹم بند زنجیر نافذ کیا جائے گا

راولپنڈی ۲۸ جنوری۔ محکمہ تعلیم سرکاری طور پر بتایا گیا ہے کہ میٹرک سسٹم بند زنجیر نافذ کرنے کے لئے اقدامات کے جارہے ہیں ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ میٹرک سسٹم مختلف مرحلوں میں نافذ کیا جائے گا تاکہ عوام کو کوئی دشواری پیش نہ آئے۔ مزید کہا گیا کہ یہ فیصلہ درست نہیں ہے کہ حکومت نے میٹرک سسٹم نافذ کرنے کی سیکیم منسوی کر دی ہے۔

# محترم محمد یحییٰ خان صاحب شملہ می وفات پگئے

انا لله وانا اليه راجعون

محترم محمد یحییٰ خان صاحب شملہ می مورخہ ۲۸ جنوری ۱۹۷۲ء بروز جمعرات ۵ بجے شام راولپنڈی میں عمر ۶۷ سال وفات پگئے انا لله وانا اليه راجعون۔

آپ حضرت بیچ موعود علیہ السلام کے قدیمی اور مخلص صحابی حضرت مولوی محمد حسن خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جنہیں حضور علیہ السلام کے ۳۱ اصحاب کبار میں شمولیت کا مندرجہ حاصل تھا) کے فرزند اور محترم امیر محمد حسن صاحب آسان دہلوی مرحوم کے حقیقی بھائی تھے۔ آپ ۱۹۱۲ء سے قیام پاکستان تک سلسلہ ملازمت شملہ میں مقیم رہے اس طرح جماعت احمدیہ شملہ کے ابتدائی اور بہت مخلص کارکنوں میں سے تھے۔ تقسیم ملک کے بعد سے آپ راولپنڈی میں اپنے بھتیجے اور داماد محکم میاں محمود احمد خان صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی (دکان نمبر ۲۸/۵) کو تار پودہ اسکے پاس رہتے تھے۔

چونکہ آپ موصی تھے لہذا آپ کے بڑے فرزند محکم انوار احمد صاحب اور ان کے برادران آپ کا جنازہ مورخہ ۲۵ جنوری بروز جمعہ ایک بجے شب بذریعہ ٹرک راولہ لائے اسکے روز مورخہ ۲۶ جنوری کو ساڑھے نو بجے صبح محکم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے وفات صد اٹھن احمدیہ کے احاطہ میں نماز جنازہ پڑھائی جس میں اہل راولہ کثیر تعداد میں شریک ہوئے بعد ازاں آپ کی شش صاحب و محبت مقبرہ پشٹی میں سپرد خاک کی گئی۔ تقریباً ہونے پر محکم جناب حافظ عبدالاسلام صاحب وکیل المال تحریک جدید نے دعا کرائی۔

مرحوم نے ایک بیٹی اور پانچ فرزند پائی یا دیگر چھوٹے ہیں۔ اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور جنت الفردوس میں خاص مقام قرب سے نوازے نیز آپ کی اولاد اور دیگر پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے ہوئے ان کا دین دو دنیا میں حافظہ ناصر ہوا آمین۔